

怀念妈妈（五）：寻找家乡的故事（二）一阮一心

作为在海外出生的华侨后代，如果不陪妈妈回到东马来西亚的家乡，我永远无法理解她对亲人的挂念和陈氏家族的乡情。妈妈的电话簿里写满了马来西亚、新加坡及广东省亲友的电话及地址，几十年来虽然没有常常打电话和回乡，但每逢亲友有什么喜庆，妈妈都很想回乡参加。近年我陪妈妈3次回东马，总算慰解了她部份的乡愁。如今妈妈息了地上的劳苦，将安葬在她的第二故乡香港，回到她天上永恒的家乡。现在重温2016年的东马之旅，还是充满感恩和愉快的回忆。



上次讲到我去砂拉越的诗巫（Sibu）和母亲的出生地泗里街（Sarikei），在家乡喝了一场喜酒，找到母亲几十年没见的学妹。这只是万里回乡之旅的序幕，之后还有几站难忘的旅程，先回头说说我是怎样构思这趟旅程。



一家 Travel 定 Trouble

2016年香港电台有一个电视节目叫《一家 Travel 定 Trouble》，意思是一家人去旅游(travel)还是麻烦(trouble)。节目鼓励年轻人带长者去旅游，申请者要自定旅游路线，向香港电台提供计划书，申请的家庭要经过遴选、面试，突破重围才得到港币一万元的资助，去完成这个旅程。电台会全程拍摄这个旅程，访问两代人的心声，盼望透过节目鼓励年轻人带长者外游。

我偶然在网上发现这个活动，也想过参加，不是为了得到金钱资助，而是希望拍下这趟难得的旅程，留一个纪念。但是一想到要填一大堆申请书，我就打消了这个念头。

和母亲去 travel，肯定有 trouble，因为母亲是一个很有主见、不容易服侍的人。这趟旅程要坐 5 程飞机，走访 4 个城市，其中有 3 个是我没去过的，光是决定飞哪里、住哪里已经不容易，幸好到处都有亲友接待，省却了交通接送和住宿的难题。



漫长的大巴之旅

从母亲的出生地泗里街出发到下一站砂拉越的西部古晋（Kuching），可以坐一个小时的飞机或长途大巴。本来我在网上订机票，多点一下就可以多买一程机票，但是因为知道舅父会坐长途大巴，所以母亲说：那就一起坐大巴吧！

当天清早吃了早餐就到附近的公车站等车，等不多久就来了一部不算满座的大巴。坐在老旧的空调大巴上，走在比国道更小的马路上，看着公路旁待拆的村落，仿佛回到 60 年代的荒凉景象。

母亲说当年她第一次出门，是坐轮船到古晋，古晋是砂拉越州的首府，2010 年人口约 65 万。1963 年 9 月，她从古晋第一次坐飞机，先到新加坡，再去吉隆坡、曼谷，再去香港。在香港过了一夜，第二天再飞到台北，直接到大学的女生宿舍。很难想象当年的路线是这样迂回，长途跋涉、舟车劳顿才可以到达目的地。



坐大巴是两位长辈的选择，在车上听着嘈杂的机器声，母亲开始抱怨大巴太旧、太吵、走得太慢。这已是无法改变的事实，心想我们既然不赶时间，就任由大巴慢慢走吧。我继续在颠簸的车上看灵修书，让自己安静下来。结果大巴跑了 7 个多小时终于到了猫城古晋，我们下车和表姐见面后马上找食店吃迟来的午餐。



匆匆一瞥、匆匆相聚

我们只计划在古晋会合亲友，第二天清早就飞到另一城市。当母亲发现到了古晋亲友家已是下午 4 点多，她就很不满意没有时间去观光，嚷着要去城里逛逛，还要约多年没见的朋友。

于是表姐就开车到市内走走，让我这个第一次到访的游客，在车上看看这个东马历史最久最大的城市。在古晋河畔的华人城老街有很多卖手信的小商店，感觉像澳门卖肉干的地方，本来应该很热闹，但因为当时已近黄昏，很多店已关门。



难得发现一家卖工艺品的店还未关，我马上下车用 5 分钟买了一些小礼物，然后在古晋河旁边眺望在对岸的砂拉越州立法会。



之后我们就赶往很有东南亚风味的大排档酒楼，和母亲多年没见的的朋友吃饭。前辈 80 多岁，身体健壮，可以自己开车来相聚。他是当地华侨领袖，见证了华人在东马几十年的辛酸历史。很多华人的第二、三代已出国留学和工作，剩下的华人人口比以前少很多了。虽然华人在当地有不少生意，经济实力雄厚，但在政治上仍然受到不公平的对待。

四方汇聚海边城市

这次万里探亲之旅的重点，是到访在砂拉越北部的美丽海边城市美里（Miri）。美里是砂拉越第二大城市，人口约 28 万。我曾在 2013 年陪母亲回来办护照，这次婚宴在美里举行，我本来以为只是重访旧地，没想到原来在母亲的家乡还有一场喜酒，结果就增加了上集的多站旅程。

我们从古晋坐飞机一个小时就到了美里，其他亲友也从各地来这里聚集。在美里最常去的就是酒楼，华人无论在哪里都喜欢吃中国菜，我们广东人更是离不开喝茶吃点心。



在 9 天的旅程中，我只吃过一餐当地的小吃。



亲友同住够热闹

由于是在酒店办婚宴，我们入住了市中心的酒店，从各地来的亲友一起住在两个家庭套房，共 6 个房间。一大群表兄弟姊妹和姨甥们住在一起，非常热闹。酒店有露天游泳池和健身房，我也把握机会做运动。在房间可俯瞰美里市中心的美景。



婚宴前一晚原来是舅父的 77 岁生日，我们又吃了一顿丰富的寿宴，这是旅程的意外收获。舅父儿孙满堂，6 桌宾客同来贺寿，陈氏家族真的人丁兴旺！



永结同心齐庆贺

千呼万唤始出来，让我介绍一下一对新人。新娘子是大表哥的大女儿，新郎是新娘子的中学同学，一起在英国完成硕士课程，现在一起在新加坡工作，真的是郎才女貌，天作之合，难怪双方家长都非常欢欣。我是女方亲友，当然守候在女家等新郎来接新娘。新郎的伴郎和兄弟们一大清早就浩浩荡荡来女家闯关，要施展浑身解数，包括吃超辣面、做掌上压、封大红包等才可以娶得美人归。



最特别的风俗是女家的亲友也一起送新娘出嫁，于是我们一队车队一起到男家。香港地方少，家里挤不下多少人，除了伴娘们，其他亲友是不会到男家的。当地是两层的房屋，门口可以停车，也有地方玩游戏，房里房外也可以坐不少人，所以我们也跟着亲友到男家热闹一下。



晚上在酒店举行很隆重的婚宴，有乐队现场伴奏和演唱，筵开 33 席，可谓高朋满座，衣香鬓影。我常有机会在香港参加这类婚宴，美里的中菜菜色当然与广东的不一样，但能与那么多本来不认识的马来西亚亲友相聚，也是很难得的机会。

最开心的当然是母亲，他和舅父坐在主家席，见到很多阔别多年的亲朋好友，不枉她坐了几趟飞机、千里迢迢来参加这个盛会。



有一种幸福叫父母在

最近在网上看到一篇文章〈有一种幸福叫父母在〉，我深有同感。如果父母健在，请把握机会跟他们回家乡或带他们去旅游。虽然有时候他们会带给你很多烦恼（troubles），但这一切都是值得的。我母亲还有一个家乡在广东新会，以后有机会再和你分享吧！

传道书 12: 1 说：“你趁着年轻、衰老的日子尚未来到，就是你所说，我毫无喜悦的那些岁月来临之前，当记念造你的主。”（《和修版》）

我们不单要趁着年轻记念造我们的主，更要趁着父母衰老的日子尚未来到的时候，记念生我们的父母，多陪他们走走。

时光一去不复返，想留也留不住。本来今年 7 月是妈妈的 80 岁生日，我原希望疫症过后，海外和内地的亲友可以来香港共聚庆祝妈妈的 80 大寿。现在虽然已没有机会，但这几年回东马与亲友吃了很多餐丰福的美食，亲人的浓情厚爱已长存心里，成为美好的回忆。



《凡事都有神的美意》（附件音频）

词曲：歌风蒙悦

我以喜乐的心
来面对我的环境
我以平安的心
来应对我的处境
因为凡事 都有神的美意
我要赞美 坚持到底

我以盼望的心
来面对我的失望
我以积极的心
来战胜我的沮丧
因为凡事 都有神的美意
我要感恩 称谢到底

（待续）

往期文章

[怀念妈妈（一）：福杯苦杯、全是恩典—充满泪水和恩典的春节（上）](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7524)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7524>

[怀念妈妈（二）：福杯苦杯、全是恩典—充满泪水和恩典的春节（中）](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7525)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7525>

[怀念妈妈（三）：福杯苦杯、全是恩典—充满泪水和恩典的春节（下）](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7568)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7568>

[怀念妈妈（四）：寻找家乡的故事（一）](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7584)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7584>

欢迎浏览良友圣经学院网站 <https://lts38.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 school@liangyou.net 联络。